

# APĂRAREA NAȚIONALĂ

organ național independent.

Apare: Miercuri, Vineri și Duminecă.

## REDAȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:

strada Carolinei Nr. 5.

### ABONAMENTELE:

Pentru monarhia austro-ungară:

Pe un an 24 cor., 6 luni 12., 3 luni 6 coroane.

Pentru România și străinătate:

Pe an 25 franci, 6 luni 13 franci, 3 luni 7 franci.

Abonamentele se plătesc înainte.

## Proprietari și editori:

**Dr. Eusebie Antonovici**, cand. de adv.

**Valerian Halip**, notar.

**Constantin Jescu**, țăran.

**Vasile Maghior**, paroh.

**Dorimedont Vlad**, inv. sup.

## INSERTIUNILE:

Un rind petit sau spațiul său coastă pentru publicarea odată 12 bani, de două ori 18 bani, de trei ori 24 bani. — Reclame la finea textului coastă șirul de petit 50 bani.

Prenumerățiunile se primesc la administrație; Inseratele la „Societatea tipografică bucovineană” în Cernăuț.

Epistole nefrancate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se restituie.

Un număr costă 20 bani.

## APEL

### cătră alegătorii cercului electoral Cîmpulung-Dorna și Storojineț-Cernăuț-Boian.

În urma concluderii din 5 Martie a. c. s'a întrunit Comitetul național Luni la 25 l. c. în Cernăuț în ședință plenară și s'a pronunțat în afacerea candidaturilor pentru mandatele din senatul imperial. Dupre o dezbateră temeinică la care au fost ascultate glasurile tuturor delegaților și după o chibzuire serioasă s'a decis cu unanimitate de voturi de a sprijini și recomanda ca candidat pentru cercul electoral Cîmpulung-Vatra-Dornei pe dl consilier pe lângă curtea de apel din Lemberg

## **Tudor V. Stefanelli,**

ear pentru cercul electoral Storojineț-Cernăuț-Boian pe dl consilier pe lângă tribunalul din Cernăuț și profesor universitar extraordinar

## **Dr. Constantin Isopescul-Grecul.**

### *Alegători Romîni!*

Din grația prea Luminatului nostru Împărat legea nouă electorală a intrat în vigoare și poporul Romîn din Bucovina, pururea credincios Împăratului și Înaltei case domnitoare este chemat la o nouă viață politică.

Străin între atâtea seminții străine poporul romînesc pînă acuma nu a fost în stare să se pronunțe direct la alegerile în senatul imperial ci numai prin rostul electorilor, cari în cele mai rare cazuri exprimau dorința poporului, ci mai vîrtos erau supuși influenței agitatorilor cutărui sau cutărui candidat. Legea nouă electorală dă fiecărui ins dreptul de a alege dupre plac și dupre voie bună, fără ca să poată fi controlat de cineva, decît de cugetul său propriu, căci alegerea se face prin țidule și nici un alegător nu este silit a arăta cuiva țidula cu care votează.

Dar legea nouă electorală ni-a fixat și numărul deputaților pe care avem să-i trimitem în senatul imperial, și pe cînd pînă acuma avem noi Romîni cîte șase ba chiar și nouă deputați în acest sfat împărătesc, deacu înainte nu putem trimite încolo mai mult de cinci deputați.

### *Alegători Romîni!*

Numărul acest restrîns de deputați care avem ai trimite în senatul imperial ni impune nouă Romînilor sfînta datorință că la alegerea lor să purcedem cu cea mai mare luare aminte.

Tocmai acum cînd are a se încinge între toate neamurile din împărăție o luptă din cele mai hotărîtoare avem lipsă în sfatul împărătesc de bărbați ce sînt oameni buni, oameni cinstiți, oameni fără patimi și cu cunoștințe mari.

Gîndiți că aleșii noștri au sfînta datorință a ni apăra drepturile noastre, limba și legea strămoșească.

De vor fi vrednici și cu credință neamului, ei ni vor pute recîștiga și acele drepturi, cari prin uneltiri dușmănoase și trădarea unor bărbați fără cuget și simțire au trecut în mîni străine.

## Alegători Romîni!

Comitetul național alcătuit din toate păturile neamului românesc din aceasta țară, conștiut fiind de greutatea răspunderii ce a luat-o asupra sa, sa înțeles a Vă recomanda din bărbații frunțași, cari sint vrednici pentru a corespunde unei chemări atât de înalte, pe cei mai desinteresați fii ai neamului român.

## Alegători Romîni!

Aveți a răspunde înaintea posterității cea, ce le veți face în aceste momente de cea mai grea cumpănă. Soartea copiilor Vostri depinde dela Voi. Înălțați-Vă gindurile la bunul D-zeu și cu sprijinul ceresc vom isbuti. Neînfricați și cu inimă curată pășiți la alegerea din 14 Mai și întruniți în înțelegere cu cei ce Vă vor bine voturile voastre, cei din cercul electoral Cîmpulung-Dorna pentru dl consilier pe lângă curtea de apel TUDOR V. STEFANELLI. Cei din cercul electoral Cernăuț-Storjineț-Boian pentru dl consilier pe lângă tribunalul din Cernăuț Dr. CONSTANTIN ISOPESCU-GREC.

### Comitetul național central

Comitetul național întrunit în ședință plenară Luni în 25 I. c. la Cernăuț a luat următoarele hotărîri:

I. Pentru cercul electoral Cîmpulung se decide recomandarea și sprijinirea candidaturii d-lui consilier pe lângă curtea de apel din Lemberg

**Tudor V. Stefanelli.**

II. Pentru cercul electoral Storjineț-Cernăuț-Boian recomandarea și sprijinirea candidaturii d-lui consilier pe lângă tribunalul din Cernăuț și profesor universitar extraordinar

**Dr. Constantin Isopescu-Grec.**

III. Pentru cercurile electorale Rădăuț, Suceava-Sirete și Humor-Solca nominarea și proclamarea candidaților se lasă, cu privire la împrejurarea că s'au anunțat pentru zisele districte mai mulți candidați, în competența comitetelor districtuale.

### Ședința comitetului național central.

Luni în 25 I. c. la oarele 2 p. m. s'a întrunit comitetul național central în Cernăuț în ședință plenară cu următoarea ordine de zi:

1. Referatul comitetului central.
2. Referatele comitetelor districtuale.
3. Nominarea candidaților pentru mandatele din senatul imperial.
4. Eventualia.

La această ședință, prezidată de președintele partidului național, prof. universitar Dr. Stefan Saghin, s'au prezentat toți președinții comitetelor districtuale cu oamenii de încredere delegați de către adunările districtuale. Puținii, cari au fost împiedecați de a apărea, au trimis telegrame de scuză și aderență.

La oarele 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ședința a fost deschisă de dl preșident, care, după ce a salutat în cuvinte calde pe cei prezenți, a dat în numele comitetului național raport asupra activității acestui comitet, relevind constituirea biroului contencios și deciziunea la edarea unei foie pentru popor cu începere dela 1 Aprilie. Luîndu-se referatul

acesta cu vie mulțămîită la cunoștință se trece la punctul II din ordinea de zi, la care în numele comitetelor districtuale respective referează președintele acestui comitet și anume pentru districtul Cernăuț dl Onesim Țurcan; pentru districtul Boian pâr. Atanasie Gherman; pentru districtul, Suceava vicepreședintele tribunalului dl Atanasie Pridie; pentru districtul Storjineț dl secretar de tribunal Claudiu Stefanelli; pentru districtul Dorna dl pretor Alecu Popovici; pentru districtul Cîmpulung dl Dr. T. Bocancea; pentru districtul Sirete dl proprietar mare Teofil Constantinovici; pentru districtul Rădăuț parohul Constantin Popovici; pentru districtul Humorului dl notar Valerian Halip și pentru districtul Solca dl cons. de tribunal Dr. George Tarnavski. După o discuție vie la care s'au luat la cunoștință toate dorințele respectivelor districte și referatele s'au luat la cunoștință cu mare mulțămire. — Înainte de trecerea la punctul III dl preșident dă cetire scrisorilor incuse dela mai multe partide relativ la alegerile iminente, scrisori prin care aceste partide aduc la cunoștința partidului național condițiunile sub cari acestea ar fi gata de a încheia cu acesta compromisuri. Incingîndu-se la desbaterea acestei afaceri o discuție vie, dl vicepreședinte A. Pridie face propunerea, ca întreaga afacere să se lase în competența comitetului central; propunerea asta primindu-se se trece la punctul III din ordinea de zi, la care ca primul ia cuvîntul dl preșident al comitetului național prof. univ. Saghin. În cuvinte elocvente d-sa expune ponderanța proclamării candidaților pentru senatul imperial și adresează către toți prezenții un apel călduros rugîndu-i ca să nu se acapete nimeni de singuritate persoane, ci ca un corp bine organizat să se supună fiecărui concludurilor majorității. Ca și comitetele districtuale să se poată pronunța în afacerea proclamării candidaților nu numai prin delegați ci eventual și prin adunări districtuale dl vicepreședinte de tribunal A. Pridie face propunerea ca pentru aceste districte, unde sunt anunțate mai multe candidaturi. să se lase nominarea candidaților pe seama comitetelor districtuale. Propunerea aceasta fiind primită se numinează candidaturile numai pentru cercul electoral Cîmpulung-Dorna și Storjineț-Cernăuț-Boian.

Pentru primul cerc s'a proclamat de candidat consilierul pe lângă curtea de apel din Lemberg dl Tudor V. Stefanelli, ear pentru cercul al doilea consilierul pe lângă tribunalul din Cernăuț și docentul

universitar dl Dr. Constantin Isopescu-Grec.

La propunerea d-lui secretar de trib. A. Turtorean din Suceavă se mai decide ca nominarea candidaților de către comitetele districtuale să se facă în conțelegere cu comitetul central și principiul solidarității să fie mai presus de toate.

Rezoluțiunile luate au fost votate unanim și cu mare însuflețire.

La oarele 7 dl preșident încheie ședința cu un întreit strigăt de „trăiască“ la adresa M. S. Împăratului.

### Noi și alegerile pentru sfatul imperial

Ne mai despart numai șapte săptămîni dela ziua alegerilor pentru sfatul imperial. Noua lege electorală printr'care s'a decretat sufragiul universal a pus popoarele din imperiul habsburgic într'o mișcare și într'o fierbere, care pînă la ziua decisivă e inconmensurabilă chiar pentru persoanele cele mai bine inițiate.

Mai ales la noi în Bucovina, unde pînă nu de mult a stat țaranul politiceste sub curatela guvernului sau a unor caste, numai de tot greu poate să se acomodeze referințelor schimbate poporul devenit de odată stăpîn pe soartea sa. În tabăra Romînilor e deja pînă acu numărul candidaților oficioși mai ales însă celor neoficioși un legion.

Zicala este însă veche; mulți chemați, puțini aleși. Abia în ziua alegerii va veni la explozie voința celor, cari sînt îndreptății a dispune asupra conducerii destinilor romînești în viitor. Partidul național care numai în urma referințelor vitrege din ultimii trei ani a devenit azi un factor politic puternic, cu care va trebui să se conteze în viitor, și care printr'o organizare bine chibzuită și-a cîștigat azi încrederea deplină a tuturor păturilor sociale, a hotărît să între cu toată forța în campania electorală.

Fiînd scris pe drapelul desfășurat de partidul național »totul pentru națiune și nimic pentru noi« vor putea să derină deputați în sfatul

împărătesc numai fiii cei mai buni, cei mai desinteresați ai neamului.

In ședința plenară a comitetului național, care a aflat loc în 25 I. c., au fost proclamați de candidați dl consilier T. V. Stefanelli pentru districtul Cîmpulung-Dorna ear dl consilier și docent la universitate Dr. Constantin Isopescu-Grecul pentru districtul Cernăuț-Storjineț-Boian. Anunțîndu-se pentru celelalte trei districte mai mulți candidați, s'a decis a lasa pe seama comitetelor districtuale proclamarea candidaților pentru respectivele districte.

In ori ce caz vor trebui să devină conducătorii viitori ai destinilor neamului cei mai vrednici bărbați. De a griji de aceasta e datorința partidului național.

Teremul pentru lupta cea mai crîncenă e in ori ce caz de ocamdată districtul electoral Cîmpulung-Dorna. E vorba de a combate acolo pe un usurpător al drepturilor romînești — pe un candidat străin de lege și de neam. In acest district vor trebui să dovedească toți Romîni de bine, că »sîngele nu se face apă«.

### Semne rele.

Trăim în veacul XX, dela nașterea Mintuitorului. Popoarele cele mai primitive, din preajma ecuatorului, Herero, Așanti, și cum le va mai fi numele, se luptă amarnic cu albi lacomi, pentru ași păstra individualitatea lor etnică. Chinezii alungă,ucid chiar misionarii catolici, cari vreu să le răpească în numele civilizației limba, legea și vechile datini, ear Afganii au fost mai să-l detroneze pe mai marele lor, văzîndu-l în uniformă engleză.

Pînă și la popoarele cele mai lipsite de suflul binefăcător al civilizației, să manifestă puternic și impunător simțul de conservare etnică.

Naționalismul, (teoretic un copil al secolului XIX) e în veacul nostru în deplină floare, și, lațu de socialismul bolnăvicios, anemic și în mare parte chimeric, a devenit astăzi o religie nouă. o religie sănătoasă, cu trainice temelii în omenime.

Iată însă că monarchia Austro-Ungară, se poate fali, că dintr'însa face parte o țară, ai cărei locuitori, frunți mărețe, ce cugetă cu secolii înaintea, desprețuiesc iubirea de neam, purceând din puncte de vedere raționale, umane nu fac diferență între cămeșă și suman, între cel de o limbă și lege și străin.

Obiecteze, cine poate, cu nenumărate sofisme, indigneze-se mulțimea mare a celor ce se simt vinovați, fapt e, că în sinul nostru, în partea cea mai mare a Românilor din Bucovina, domnește indiferențism național.

E drept, un număr mare de bănci sătești, prăvălii, tovărășii de tot felul înarmează astăzi populațiunea rurală foarte bine, și o salvează de peire economică, de sărăcie, cabinete de lectură îi dau țăranului ocazie să citească, să se cultive, punându-l — durere! — în curent cu pîndăna noastră politică de partid.

Nu aici e pericolul iminent.

Alte sînt simptomele bolnăvioase, cari ne fac, să nu mai nădăjduim într'un viitor mai bun, și anume iată-le: (Vorbesc din experiență să-i zicem autopsie, și spun ceia ce am constatat în nenumărate cazuri).

Țăranul român, și îndeosebi cel muntean, inteligent din fire, are deosebitul dar, de a învăța limbi străine foarte iute. Natural e, că fiind stăpîn pe o limbă, care tocmai fiind străină, e mai interesantă pentru dînsul, o întrebuintează, unde poate, unde trebuie și prea adesea unde nu trebuie.

Astfel îl vedem pe țăranul muntean, vorbind cu străinul, (spre ex. germanul) numai germinește. Ceia ce (îngeneral) înseamnă o concesiune a limbii romine față de pretinsa superioritate a limbii germane.

Nu mă îndoesc, că în părțile nordice ale Bucovinei, unde e țăranul nostru în contact cu țăranul rutean, se va arăta același fenomen. Vorba țăranului muntean (îndeosebi a Cimpulungului) e prezărită cu cuvinte nemțești și se poate constata că mai mult de jumătate din vocabularul, care îi stă memoriei sale la dispoziție e germîn.

(Cum stăm în privința aceasta cu pătura cultă, sa spus atit de adese și înzîdar, încît ar fi o ironie să mai repet aici.)

Să nu șaguim, față de faptul acesta întristător. Puterea de viață și-o manifestează în modul cel mai simplu, dar necondiționat trebuincios. a națiunii prin acee, că impune străinilor limba sa, ear dacă se întimplă contrarul . . . atunci, doar în Dumnezeu să mai nădăjduim, căci de altfel ne ducem fără preget spre peire.

Și e păcat, ceea ce facem. Căci fiecare generație, respunde pentru bunăstarea a mii de generații, cari vor urma, și generația de astăzi, e dătoare să pună stavilă acestor stări abnormale, pătura cultă bine înțeles. Și acum să întrebăm, așa fără patimă, — sine ira et studio — cine o devină la toate aceste?

Acei cari au educat poporul în ultimii ani, fie spre bine sau rău, prin organe, prin adunări, cu ocazia agitațiilor politice. sînt fără îndoială democrații. Nu vroesc să presupun tocmai, că au făcut'o ei conștii, dar rezultatul, care poate că nu l'au dorit nici democrații, este înfiorător.

O timpire națională domnește în țărănimea noastră, și cei ce sînt vinovați trebuie să să cutremure pînă în adîncul sufletului, văzînd rezultatul activității lor.

Cît de bine ilustrează starea psihică a poporului nostru, candidatura unui străin în districtul Cimpulungului. Dar, vinovații, se vor fi îngrijit de bună samă cu o platosă de fier împrejurul Eului lor superior, ca să n'audă și să nu vadă.

Ști vorba »Ne'aude, ne vede, sau greul pînintului«.

Vama, 20 Martie 1907.

I. Ionașcu,  
student.

## „APARAREA NAȚIONALĂ” ÎN ȚARA.

Din Cuciurmăre.

Onorată redacție!

Vă rugăm respectuos, să binovoiiți a primi în prețuita D-voastre gazetă numătoarele șire:

Martî în 12 Martie a. c. au început la noi în Cuciurmăre alegerile comunale, cari s'au terminat abia Sîmbătă, în 16 Martie a. c. Se înțelege, că într'un sat amestecat ca al nostru, alegeri de aceste n'au putut fi fără o luptă crîncenă peste măsură. Mai ales alegerile aceste era pentru noi românii de o însemnătate foarte mare, de oarece rutenii au adunat toate

puterile lor, ca să ni răpească și unicul loc, unde eram noi pînă acuma la putere.

Pe cînd însă tabăra rusească era deja de mai multe luni înainte foarte bine organizată și condusă de toți învățătorii ruteni, noi românii am fost părăsiți de întreaga noastră inteligență și am rămas ca oile perdute.

Naționalistul aprig, administratorul silvic, dl Ioan cav. de Cuparenco a declarat în orice loc, că nu se amestecă de fel la alegerile aceste. Domnia-Sa cu toate că candidează ca deputat în camera într'un district rominesc, se vede că a uitat cu totul, că e de origine romină. Căci D-sa nu s'a rușinat, să poruncească tuturor lucrătorilor romini din pădure, ca aceștia să nu cuteze a merge la alegere. Prin aceasta am pierdut noi la vre-o 300 de alegători din ținutul Hlibicic și Sniacze.

Parohul nostru, D-sa Ioan Marco, care profită de orice ocaziune, să se arete ca mare naționalist român, a tradat națiunea romină, unindu-se cu învățătorii rutean Nicolai Topușceak, cu care și domnul Cuparenco stă în legătură destul de intime, în contra Romînilor. Amicul nostru, S. Sa parohul Ilarion Gramatovici e de mai multe luni grav bolnav.

Astfel ne-am văzut noi românii deodată fără orice conducători și toată organizația rominilor zăcea pe spatel vrednicilor gospodari Procopie Susinșchi și directorului băncii romine Anton Bejenar.

Sub astfel de împrejurări nu se va mira nimene dacă gospodariul Anton Bejenar, văzîndu-se părăsit de toți, a încheiat la începutul alegerii cu rutenii un pact, cedînd lor 12 mandate în consiliul comunal, pe cînd ei pînă acuma nu avuse nici odată un reprezentant în forul acest. În clasa III sau ținut rușii de pactul acesta. În clasa II însă unde sau simțit ei în putere au vrut să rupă contractul încheiat, astfel că, să nu fi sosit nouă rominilor un conducător falcic în persoana dlui jur. abs. Nicolai Ciobotar, noi românii era să pierdem toate 18 mandate, ce ni s'au asigurat prin pactul susnumit. Dl Ciobotar a știut însă să deștepte simțul național în alegătorii romini din clasa II, astfel că am putut încă cîștiga mandatele, ce ni s'au cuvenit în corpul acesta. În corpul I însă care a venit Sîmbătă la votare, au dezvoltat rușii o agitație nemai pomenită, cu scopul de a răpi rominilor în corpul acesta

toate mandatele. Prin feliurite chițibușuri i-a succes lor să cîștige afară de d-nii Cuparenco și Marco încă și mulți gospodari romini, ca: Dimitrie Cepișca, Iustin și Arsenie Simionovici, Nicolai Jeremița, George Pantia, ș. a. La oarele 9 dimineața a început Sîmbătă la 16/3 alegerea în corpul I la primul votează păr. Ioan Marco, avînd trei voturi (unul ca paroh, și două ca președintele consiliilor școlare sătești). Cu toate trei voturi a votat D-sa pe o listă, în care nu se află nici un român, însușit pentru națiune. După dînsu au votat mai mulți tot în sensul părintelui I. Marco.

Desperați ni-am uitat toți la dl Ciobotar, care a stat lîngă noi, privind cu lacrimi în ochi trădătorii de neam. Văzînd D-sa, că lucrurile stau foarte rău pentru noi și că nu ne mai poate scăpa nimic din ghiarele rușilor, a luat el pe vornicul și toată comisia electorală cu sine afară și a spart astfel alegerea. Nici unul dintre neprietenii nostri nu sau putut gîndi, că se va pute strica lor toate planurile în modul acesta. Iritați pînă la culme trebuia să concedă rominilor 6 mandate în corpul I, pe cînd ei sau mulțamit numai cu patru. Atuncia au venit toți înapoi în cancelaria comunală și am sfîrșit alegerea. În totul avem 17 mandate, rușii au 13.

La locul acesta întrebăm pe consiliul școlar al țării, cum de vine, că mai toți învățătorii ruși: Topușczak, Sanievizki, Komorovski, Sutka, etc. au stat toată săptămîna la alegeri și nici nu s'au uitat la școală. Oare sînt ei pentru asta, ca să facă agitație politică și să cauzeze bătăi și lupte prin popor, sau au ei să învețe copiii noștri la școală. Va face oare în chestia aceasta consiliul școlar al țării ordine, sau să aruncăm poate noi singuri pe galițienii aceștia din sat??

În fine îl rugăm pe dl Nicolai Ciobotar să primească din partea noastră sincerele noastre mulțamite pentru zelul, cu care s'a întrepris el totdeauna pentru noi.

Recunoaștem și purtarea vrednică de laudă a învățătorului Mihai Cojocar, care deși a avut chiar din partea rominilor multe neplăceri de suferit, totuși a venit Sîmbătă la alegere și s'a unit imediat cu dl Ciobotar, apărînd din rășputeri națiunea romină. Dl Cojocar a fost acela, care a stigmatizat prin expresiuni foarte potrivite trădarea de neam a dlor Marco, Cuparenco etc.

## FOIȚA.

### Respuns criticastrului „gt.”

(George Tofan).

Motto: Eu nu seriu și nu-mi bat capul  
[cu pedanși și cu pigmei,  
Mediocrități stupide, lași invidioși,  
[mișei,  
Carii nu vad fără spaimă, și far'  
[a se turmenta,  
Un talent sau o virtute la lumină  
[a s'arata.

N. Nicolescu.

Noi Românii bucovineni pare că sîntem afurisiți și blăstămați de cele mai inverșunate puteri ale infernului. Ura, zavistia, calumnia și discordia: acestea sînt frumoasele calități, cu cari ne putem mindri. Și apoi pas de înaintea în cultură și progres. Nu odată invinovățim fără temei pre conlocuitorii noștri de altă confesiune, și de altă națiune, susținînd, că dînsii ar fi cauza, că cutare lucru sau cutare aspirațiune nu ne succede sau dacă și ne succede, nu în acelaș mod, cum îl dorim. Și tocmai în multe cazuri sîntem noi însiși vinovați și tragem noi

însi-ne consecințele urei și neînțelegerilor iscate în sinul națiunii noastre. Nu manifestăm așa dără nici pic de conciliantă între mădulării propriei națiuni, ci ne mincăm cum zice Românul ca cinii. Nu respectăm și nu recompensăm bunele idei și frumoasele fapte ale cutărui sau cutărui fiu al națiunii. Numai ce vedem că vre'un Român bucovinean lucră ceva pe terenul cultural sau național, haide bîete jos cu dînsul. Zic aceasta din propria-mi experiență, dară susțin totodată, că mulți au pățit'o ca și mine. Și acum să trecem la teza acestui respuns. Fiecare din noi cunoaște pe deplin dezastroasele lacune, ce le întimpinăm în bibliotecile noastre școlare și populare. Nu voesc să zic că poate n'avem scriitorii romini, cari să scrie anume pentru cerințele școlarilor și ale poporului, una rămîine însă cert: ducem mare lipsă de broșuri destinate pentru bibliotecile școlare. Multe, de tot multe sînt cauzele acestei triste apariții și nu incapa cum zic în cadrul acestui respuns, ca să le scot toate în relief. Mai ales învățătorii, cari cunosc și știu deplin prețui valoarea lecturii sănătoase, care e un eminent mijloc de cultură,

imploară ajutorul forurilor competente și cel al celor chemați să sprijinească cultura poporului. Dară de asurda le e toată rugămîntea. Văzînd ei, că nu capătă nici un ajutor din nici un loc, s'au apucat însiși a tipări broșuri și scrieri pentru tinerime.

S'au adresat mulți la persoana mea, ca să elaborez unele scrieri pentru tinerime. Nu sînt literat nici un deosebit meșter al condeiului, de aceea am ales și specificat unele istorioare din literatura germînă și localizîndu-le, le-am dires pentru uzul școlarilor și al poporului. Pînă acuma au apărut: Frații Brădescu, Lubiți și pre dușmanii voștri, Filip Roteanu și Amor de patrie. Toate scrierile acestea au fost viu salutate și bine apreciate de întreaga învățătorime: de fiecare amic al școlii și al poporului. Jurnaltele romine, cărora li s'a trimis broșurile spre recenzione s'au exprimat foarte măgulitor la adresa mea, afară de »Voința poporului« în care-mi critică anonimul »gt.« broșurile mele Filip Roteanu și Amor de patrie.

De-aș fi văzut, că scrierile mele nu străbat în popor și nu aduc prin urmare

nici un folos, nici n'aș fi scris mai de parte, căci declar și susțin sus și tare, că nu vînez după lauri și știu eu ce onoruri, ce se cuvîn unui literat. Am voit numai să contribu și eu obolul meu pe altariul națiunii după cît imi permit debile-mi puteri, nu m'am gîndit însă nici odată, că se vor afla și »fi ai națiunii« ca »gt.« cari în animozitatea lor mă vor batjocuri și ponegri în fața lumii. De n'ar avea scrierile mele nici un preț, ha, dacă ar fi ele dăunătoare pentru popor, după cum zice făimosul critic »gt.« atunci consiliul școlar al țării și cel cultural nu mi-ar fi acordat nici decum remunerațiuni, ca să pot tipări scrierile. Și acesta e un moment, eare m'a induplicat să scriu.

Nu sînt atît de nătîng, ca să nu primesc, povețe și îndegetări referitoare la literatură; le primesc cu bucurie, căci nime nu s'a născut învățat, le primesc cum zic și mă arăt mulțamitoriu. dară ele să nu conțină invidie și animozitate, pe semne calități individuale ale marelei »gt.« dela »Voința Poporului«. Criticul »gt.« și-a ales anume toaia »Voința Poporului« spre a-și vîrșa veninul asupra

Deamnă a fost purtarea gospodarilor Anton Bejenar, Ioan Radul, Maftei Stăduciuc, Nazari Ciobotar etc.

Mulțămindu-vă, dl Redactor, pentru bunăvoința D-voastră, semnăm cu toată stîmă

Mai mulți gospodari din  
Cuciurmăre.

**Din St. Ilie.**

*Prea onorabilă redacție!*

Rugăm să aveți bunăvoința, de a publica următoarele șire:

La 1 Ian. 1906 st. n. s'a înființat în satul nostru un cabinet de lectură. Mai mare bucurie nici nu puteam avea, cu atîta mai mult, că cabinetul nostru înfloră din zi în zi — așa înainte vr'o 10 luni. Și ar fi mers și mai departe așa, dacă nu se amestecă dușmanul nostru și al neamului românesc în decemur dl Nico de Reus, superior în St. Ilie. D-sa nici n'a voit să se înscrie, ca membru, dar a căutat și caută să ne nimicească cabinetul nostru întrebuintînd cele mai miștave mijloace.

Așa s'a pus pe lingă primarul Constantin Vișnăriu și i-a reușit să ne scoată de Crăciun jocul feciorilor, care era dat totdeauna de cabinetul de lectură și de multe ori avea cabinetul un venit frumos. Una îi zicem superiorului Nico de Reus — să ne deie pace, cit îi dăm noi pace.

Mai mulți consăteni.

## Apel

cătră toți Mazilii și Rezeșii din Bucovina

Durerea Romînnului nu e zădărnice . . . căci ce-i este sacru, e căleat în picioare fără milă în picioare de vericare venetic. —

Soartea cea mai amară au îndurat-o Mazilii și Rezeșii, fiind atacați mai vehement pe orice teren de progres și consolidare — au devenit aceea, încît cu lacrimi îi putem deplînge. — Ce ne-a fost mai prețios: limba, simțul, iubirea de origine ni-au șters din memorie în cea mai mare parte veneticii; lăsînd chiar pe mulți fără vetre.

Scoală Stefane! și priveșteți sentinela . . . Floarea țării — ofelită . . . viteji tăi, urieșii în lupte, acu ca niște pitici și deserați.

mea, căci nici o foaie din lume nu i-ar fi primit »critică« serisă într'un ton așa de grosolan, din care izbucnește ura și invidia față de un biet învățătoriu, care voiește să lucre și el pentru neamul său.

Marele critic bucovinean »gt« a eșit din tușiș, căci în numărul 3 din »Junimea Literară« se ocupă iarăși cu scrierile mele. Din felul scrierii sale și din predilecțiunea D-sale, de a se acăța de un muncitoriu modest, am trebuit să conchid, că »gt« din »Voința Poporului« nu e nimene altul decît un anumit Geoghe Tofan, care pretinde a fi un al doilea T. Maiorescu. Deosebirea principală între ambii e numai, că domnul Maiorescu e om obiectiv și se servește în criticile sale de termeni calmi și povățuitori, iară nu de batjocură, cum o face dl George Tofan în cazul meu.

De crede domnul Tofan, că făcîndu-mi critica scrierilor mi-a adus mie și în special națiunii romine vre un folos, se greșește foarte mult. Dacă ar fi tot Romînul bucovinean așa de pedant și ar manifesta

Menirea noastră e să perim!? Vom striga cu toții: Veto! — La luptă, să fim și o mîna de oameni, căci curajul nostru ni-a fi învingerea!! — De aceea Mazilii și Rezeșii din Broscăuții-vechi și-au pus un gînd firm, să-și clădească o vatră de întălnire și de activitate serioasă pentru existența lor, sub numele »Palatul Măzîlului și Rezeșul din Broscăuții-vechi«.

Contăm la simțul și ambiția tuturor Măzîlilor și Rezeșilor bucovineni, că nu numai vor accepta întreprinderea, ei și-a pune chiar fiecare obolul său în toată forma posibilă pe altarul național. — Rugăm deci să binevoii a ne sprijini cu mijloace materiale.

Presupunem că n'am greșit cu apelul.

Comitetul societății »Măzîlul și Rezeșul« din Broscăuții-vechi.

## Dela frații din Ardeal.

Alegerea de deputat în cercul Lugos să va ținea în 27 l. c. În cerc sunt deja concentrați peste 700 jandarmi. Șovinismul încarnat își arată deja dinții, deoarece întreg aparatul administrativ stă în serviciul candidatului guvernamental. De candidat naționalist a fost proclamat protopopul Dr. George Popovici — membru emeritat al »Junimeic« — carele a reprezentat și în rîndul trecut acest cerc. Pe lingă toată insulțarea ce domnește în partidul național, ne temem, că satrapii se vor folosi de toate mișeliile, ca să pierdem și acest cerc. Dovadă ne sînt cele intimplăte la Bocșa.

\*\*\*

În cercul Bazinului, devenit vacant prin abdicarea deputatului naționalist Iehlicka sa efeptuit Marți alegerea. Neîntrunind dintre cei trei candidați nici unul majoritatea relativă, va fi balotaj între candidatul naționalist Dr. Milan Ivanca — carele a obținut 834 voturi — și între poporalul Dömötör, carele a primit 744 voturi.

\*\*\*

Studentii romini din jurul Oraviței au luat inițiativa frumoasă de a ridica lui Vichente Babeș un monument.

\*\*\*

Studentii maghiari din Budapesta au hotărît o demonstrație împotriva profesorului Dr. Iosif Popovici dela universitatea din Budapesta. Se vor prezenta mi-

cantități de animozitate ca domnul Tofan nu știu zău de-ar mai cuteza cineva să apuce condeii și să încerce a scrie.

Una s'o știe domnul Tofan! Sfatului D-Sale, de a nu scrie mai multe broșuri, nu-l voiu urma nici odată, dară nici nu voiu suferi să-și bată joc de mine. Dacă e D-Sa așa de puternic în purtarea condeiului, de ce naiba nu scrie și D-Sa vre o broșură pentru tineret sau pentru popor? Vra să zică, D-Sale nu-i vine la socoteală, că tocmai eu, un simplu învățătoriu m'au apucat a pune temelia unei biblioteci școlare. N'am avut ce face, să-mi scuze D-Sa; neapucîndu se nime altul, m'au apucat eu.

În unul din numerii proximi ai acestei foi o să mă ocup mai pe larg cu aserțiunile neîntemeiate ale dlui George Tofan, documentîndu-i critica D-Sale hazardată.

Storojineț, în 18 Martie 1907.

Silvestru Danilescu,  
diriginte școlar.

nistrului Apponyi și rectorului cu o plîngere în contra acestui profesor, pentru că colaborează la ziarul »Luptă«, și că-și ține prelegerile în limba romînă. Suntem curioși, ce le va răspunde ministrul!

\*\*\*

Alegătorii cercurilor Aind. Vințului de Jos, Dicio-Sin-Mărtin și Uioara au ținut în 10 Martie a. c. o adunare, la care au luat parte 3000 persoane

\*\*\*

Astfel de adunări de protestări se vor ține Duminică în Brașov, Abrud Sat, Sin Miclăușul romin și Tirnava mică; iar săptămîna viitoare în Sibiu, Arad, Timișoara etc. Deputații au și plecat cu toții din Budapesta în cercurile lor, ca să organizeze aceste adunări.

*Conform cu rezoluțiunea luată în marele meeting din Suceavă s'a întocmit un birou juridic-administrativ-technic cu scop de a servi trebuințelor ce le are poporul nostru pentru a primi sfat și ajutor în afaceri administrative-economice și politice.*

*Biroul se află deocădată la redacția ziarului strada Carolinei Nr. 5.*

*Domni, cari au binevoit a primi asupra sa de a sfătui pe poporeni, sînt următorii:*

Dr. Const. Isopescul-Grecul  
cons. la trib. și docent la mic.

Emil Isopescu  
consilier la tribunal.

Onesian Turcan  
consilier administrativ.

Dr. Constantin Hostiuc  
rieșecerele al țării.

Dr. Cornel Homiucu  
consilier administrativ.

Dori Popovici  
adinaet la direcția bunurilor.

George Sîrbu  
admin. sitic.

Aurel Turcan  
asistent la direcția bunurilor.

Dr. Vasile Boduareseu  
amplioiat la direct. de finanțe.

Dr. Eusebiu Antonovici  
candidat de arecat.

Victor Petrescu  
cons. la finanțe.

Vespasian Grigorovici  
amplioiat la post.

*Gospodarii romîni, cari vor ave lipsă de sfat și de ajutor, se vor adresa mai întîi la redacția ziarului și de acolo se vor conduce la unul din acești domni pentru a primi neîntirziat și fără oarecare plată sfatul dorit.*

## Știri locale și din țară.

### Din campania electorală.

**Constituirea comitet. district. Humor.** Președinte: Valerian Halip, Vicepreședinte I.: Ilarion Siretean, Vicepreședinte II.: Damian Vacar, cassar: Ambrosiu Gribovici, secretar: Valerian Mironovici. — Baiășești: Dumitru Vodă, Petrea alui Toader Cora. — Braiești: Ioan Poboiașă, paroch, Dumitru Buta. — Berchișești: Isaia Popovici, Ioan Lucaci. — Capucîmpului: Emilian Gribovschi, paroch, George Vasilovici. — Mănăstirea-Humorului: Loghin Băburzan, Petrea alui Ioan Boca. — Stupca: Onofrei Mironovici, paroch, George Oniga. — Mazaiaiești: Dumitru Teleaga, exposit, Nicolai Cîrșmar. — Dragoiești: Nicolai Cojocar, superior. — Voronet: N. Turcan

exposit, Gavril Zus. — Valeasac: Dumitru Pașcan, paroch, Vasile Floreștean. În fine s'a luat în vedere crearea unui birou, în care să primească țărani gratuit eventuale sfaturi.

**Decoratie.** Juriul expoziției din București a conferit dlui procuror Dr. Reuț din Suceava medailă de argint cu diploma specială, drept recunoștință pentru frumoasa conferință ce a ținut d-sa în București în cauza criminalității la poporul romin. Felicitările noastre!

**Contele Bellegarde** a fost disrădicat de cătră ministerul de interne din postul ca prefect al Cimpulungului; conducerea acestei prefecturi a fost încredințată comisariului guvernial superior Capuscinschi.

**Personalii.** Compatriotul nostru, dl Constantin G. Brăilean fost consul la Iania a fost denumit consul romin la Bitolia în locul dlui Penescu, trecut ca consul general la Salonichi.

Di Brăilean va trece la postul său în decursul săptămîinii viitoare. Felicităm din toată inima și-i dorim succes bun în misiunea sa atît de grea și de responsabilă.

**Sezătoarea „Junimeic“.** La timpul său a anunțat »Junimeic«, că va ține un ciclu de prelegeri publice în Duminicile postului mare. Prima prelegere, a avut loc Duminică în sala »Armoniei«. Elaboratul d-rei Aspasia Luția despre »Luceafărul« lui Eminescu a fost foarte bun, a fost un tratat complet despre poeziile lui Eminescu, privit din perspectiva Luceafărului. Corul »Junimeic« acîntat apoi două cîntece, între cari o compoziție a dirigintelui său a dlui Șandru, »crăiasa din povești« cu tenor solo și cor mixt. Di Șandru a cîntat solo »mai am un singur dor« și »o rămii, rămii cu mine«. Nu uităm a aminti, că acompanierea la pian a ținut-o dl Nichitovici. Di Broșu a declamat o parte din »Luceafărul«, apoi »Strigoii« și o parte din »Satira III«. Despre calitatea prestațiilor sus numiților e superflu a mai perde cuvinte, fiind ei acu cunoscuți și apreciați pe deplin din partea publicului. Referitor la conferința d-rei Luția aș dori, ca autoara s'o publice, dînd astfel ocazie și publicului mai larg a o studia și criticilor a o comenta. În fine »sezătoarea« a reușit așa, cum sîntem deprinși să reușescă toate întreprinderile »Junimeic«. La revădere deci Duminica viitoare.

**Reprezentări teatrale.** »Armonia«. În jumătatea a douăia din April se va reprezenta în teatrul orășănesc actul V. din Ovidiu de V. Alexandri și drama în 2 acte »Năpasta« de valorosul scriitor dramatic I. L. Caragiale. Detaliurile în proximal număr. —

»Armonia«. Componistul nostru dl T. cav. de Flondor a compus o operetă comică în 3 acte »Noaptea de St. George« intitulată, care se va reprezenta imediat după St. Paști în teatrul orășănesc. — Cîntările corurilor (corul țărănilor și al țiganilor) cit și a solisților se studiază sub însa-și conducerea compozitorului. — Sîntem deprinși la valoroasele prestațiuni ale »Armoniei« și sîntem convingi de reușitei obișnuite. —

**In atențiunea dlui inspector școlar al țării D. Simionovici.** În ultima ședința al consiliului școlar au fost mai mulți învățători ruteni și romini aplicați definitiv sau avanzați. Pe cînd învățătorii ruteni au primit decretelor lor de aplicație sau avansament în decurs de citeva zile, decretelor învățătorilor romini nici pînă astăzi încă nu's eliberate, cu toate că de la ședința respectivă au trecut mai bine de 2 săptămîni.

Și în cazul acesta Ruteni, cari se plîng necontenit că sînt înapoiți, sînt cei favorizați.

Are dl inspector școlar al țării știre despre inconveniente astea prin care la o mulțime de învățători, părinți cu familii mari, li s'au căusat daune mari?

Vroiește dl inspector să ieie măsurile necesare pentru delăturarea lor?

**Cum se tratează fiii bisericei noastre față de străini.** Sub acest titlu am primit o corespondență mai lungă pe care n'o putem publica din lipsă de spațiu. Conținutul este cam următorul. La școala gr. or.

superioară de fetițe erau de ocupat mai multe posturi de servitori și în special un post de fochist la caloriferul central instalat în edificiul acestei școli. Cu toate că la postul acesta s'a anunțat și un concurent român gr. or. I. Hrihoret, cu referințe perfecte și cu examenul de mașinist, el nu a fost considerat de loc ci postul s'a acordat — deși numai provisor — unui analfabet venetic din Galiția fără calificare, cu numele Kiss. Cu acest venetic ne-a fericit pe noi inginerul Kosowski, care a condus clădirea edificiului școlar, se înțelege polon ca și Kiss. Deja de 4 ani afacerea asta este pendentă, fără ca să aștepte un finit. Are oare consistoriul nostru știre despre faptul acesta și despre intențiunile dlui Kosowski, care până și la o școală confesională gr. or. vroeste să ne ferească cu venetici din Galiția? Rugăm ca onor. consistoriul să deie astorfel de afaceri atențiunea cuvenită.

**Caz de moarte.** Dl. George Mandicevski, profesor de cântare la institutele școlare din Cernăuț a răpăosat Duminică în 24 l. c. în spitalul țării din loc, după un morb. greu și lung în etate de 36 ani. Inmormintarea s'a săvârșit Marți în 26 l. c. cu o pompă deosebită.

**De ale poștei.** În comuna Lașchiuca, districtul Cotman se va activa cu ziua de 1 April un oficiu poștal. Dirigenta al acestui oficiu a fost numită d-na Anna Ivasiuc, soția învâțătorului superior de acolo.

## Știri din lume.

**Noul guvern român.** Din cauza revoltelor țărănești în România guvernul Cantacuzino a trebuit să demisioneze, noul minister s'a constituit în următorul mod:

Dimitrie Sturdza, prezidiu și esterne; Ionel Brăteanu, la interne; D. Costinescu, la finanțe; Anton Carp, la domenii; Spiru Haret, la culte; Toma Stelian, la justiție, V. G. Morteșun, la lucrările publice și general Aversescu, la războiu.

**Ministrul român de externe a transmis reprezentanților României în străinătate următorul comunicat:**

„În Moldova au avut loc mișcări agrare foarte serioase. Un mare număr de cetățeni au dat în multe locuri la acte de sălbăticie; cu toate acestea știrile răspândite sînt foarte exagerate și ca să dau un exemplu voi aminti că în Iași n'au avut loc excese. Autoritățile din Iași au făcut tot posibilul pentru reprimarea mișcării agrare. Guvernul a fost împuternicit de parlament să concentreze pe toți rezervații și concediații. Mai multe regimente din corpul II. de armată din București au fost trimise acum în Moldova unde au și avut loc mai multe ciocniri între țărani și soldați. Intre țărani sînt mai mulți morți și răniți. Guvernul speră că în urma dispozițiilor luate, ordinea va fi în curînd restabilită.“

**Mișcarea populației României în 1906.** Dl. N. Ionescu, șeful serviciului statistic din direcția generală sanitară a înaintat dlui Dr. Obreja, directorul general al acestui serviciu, raportul d-sale asupra mișcării populației României în 1906. Din raport se vede, că numărul născuților în acest an este de 260.293 copii, ceea ce reprezintă o natalitate de 40 la mie de locuitori. Au murit 156.899 persoane adică 25 la mie. Sporul natural al populației a fost deci în 1906 de 103.394 suflete, dînd astfel un coeficient de 15,9 la mie de locuitori, cum nu s'a mai văzut nici odată în România. Aceasta se datorește atât natalității mari, care de altfel s'a mai constatată în România, dar mai ales mortalității reduce, cum nu s'a mai întîlnit la noi în ultimii 30 de ani. decît în anul 1900. În unele județe mortalitatea a fost și mai scăzută decît media generală, așa în Muscel și R. Sărăt, ea a fost de 20 la mie, iar în Brăila, Prahova și Vilcea de 21 la mie.

**Revoltele țărănilor în România.** Pecind în urma măsurilor aspre luate de noul guvern mișcarea țărănilor în Moldova încet se potolește, în Muntenia această mișcare ia dimensiuni înspăimîntătoare. Județul Teleorman și Vlașca se află în deplină rescoală. Mai ales în jud. Teleorman o mulțime de moșii și magazii cu pine ba și sate au fost devastate și arse. Poporul infuriat a comis chiar și omoruri. Miliția a trebuit în mai mult rînduri să întrebuinteze arma culcînd la pămînt o mulțime de poporani. Asemenea și înprejurul Rîmnicului-Sărăt mai toate moșiile și comunele sînt devastate. Orașul Rîmnicul-Sărăt seamănă mai mult o ruină. Pînă spre Galați și Brăila s'a estis rescoală; ba chiar și București sînt amenințați. Știrile aduse de ziarele străine, că întreaga mișcare ar avea un caracter antisemitic nu se adevăresc, deoarece devastările din ultimele zile au fost îndreptate contra moșierilor creștini. Paza capitalei București a fost încredințată generalilor Corniceanu și Gheorghiu.

---

**Toate redacțiunile, cari primesc ziarul nostru, sînt rugate a ni trimite în schimb ziarul lor.**

---

### Din caleidoscopul politic.

Aurel Onciul și-a schimbat baza programului său de candidatură, acceptînd în ultimele zile alta bază, dar totodată neabandonînd baza cea veche. Pînă acuma adică Aurel îmbla numai cu promisiuni, una mai cornurată decît alta; acuma a început a îmbla și cu amenințări la adresa contrarilor săi. În ambele cazuri însă tactica nu și-a schimbat-o, căci înjură pe toată lumea și mai departe.

Mare șiret e Aurel; ca să-și asigureze mandatele din Humor și Cîmpulung el s'a adresat la guvern cu rugarea ca acesta să permită imigrarea tuturor ovreilor fugăriți din România în aceste districte. În modul acesta crede Aurel că și va câștiga vr'o cîteva mii de alegători, cari pentru el se vor duce și prin foc. Bravo! Mergînd de l'ar lua numai și pe Aurel cu ei!!

Oberbereznicul cutreieră cu o ceată de pădurari cercul electoral Storojineț țînînd în toate comunele admnări; și el a adoptat sistemul lui Aurel, adică promite ce vrei. Promite chiar că va disrădica obligațiunea copilelor românești de a umbla la școală, căci cum zice D-sa, copilele n'au lipsă de cultură. Sa văzut mai multă tragere de inimă pentru popor?

Dupre victoria democraților la adunarea electorală din Solca aceștia au plecat cam repede spre Arbora, conduși fiind de redemocratul Buliga și de 12 jandarmi. La hotarele Arborei, — așa ni se împărtășește — ceața aceasta a fost întîmpinată de vrednicul preot Vasile Mironovici cu cîntări de bine venire. Vezi dumniata, numai că preotul Mironovici vroeste deodată să ajungă protopop și Aurel i-a promis-o. Și Aurel i-a face-o căci o poate face, prietenie avînd cu portarul dela palatul episcopal. Să-i fie de bine.

Helebardistul medic Teofil Lupu a aruncat instrumentele sale și a luat condeiul în mînă ca să facă politică. Scrie scrisori deschise în care se opintește să dovedească că contele Bellegarde are să fie și un nationalist și democrat. Ai

văzut d-le doctor vr'o dată că un vultur să se prefacă în pițigoii?

\* \* \*  
»Aparariții sînt popi, cirșmari și fel de fel de oameni scăpătați« zice »V. P.« în ultimul său număr. De ce nu zice însă cine sînt democrații ca să știm și noi, căci mult ni batem capul să aflăm. Pe cit știm afară de cîteva »cavaleri«, cîteva »studenti« și cîteva »luminători ai poporului« în partidul democrat se află acei, cari știu perfect injura — birjarii și mahalagii.

\* \* \*  
»Ilustrul domn Aurel Onciul a fost calificat de niște savanți din România cu ocazia serbării dela Putna de un geniu, înaintea cărui trebuie să ni plecăm genunchii și Bucovina ar fi fericită dacă ar avea mulți barbați de aceștia« scrie »V. V.« prin rostul cumnatului său Florică, care a căutat din rășputeri să zădărnicească aceasta măreață serbare și neputînd face lucrul acesta, s'a absentat ostentativ dela ea.

Se vede că savanții ceia au spus-o asta numai în vederea articolelor scrise de Aurel relativ la România; darce ar fi zis ei dacă li-ar fi fost cunoscută afacerea Aurel — Ianopulos și afacerea Aurel — Șcheanca Zina?

\* \* \*  
»Apărarea națională« nu-i apărarea națională ci apărarea colacilor, a cirșmelor și a potlogăriilor celor ce's împrejurul ei zice Florică în »V. P.« Bine, noi ne mulțămim cu un colac cît de mic și cu o cirșmă cît de mică pe cînd Florică și cumnații săi nici cu cozonaci și cu palaturi nu se mulțămesc ci numai cu milioane, pe cari poporul trebuie să le plătească.

\* \* \*  
»Dacă dl. D. Constantin Hostiuc, — unul din casierii partidului național central, și prin urmare contrar al democraților, nu se va astîmpăra, »păcatele sale vor fi legate de limba clopotului gazetei noastre« scrie »V. P.« în ultimul număr. Asta încă n'ar fi de tot rău; mai rău ar fi dacă s'ar lega de limba lui Florică, căci atunci sărmanul Hostiuc ar fi pierdut, deoarece Florică acuma numai venin scuipe, venin din care un pic e în stare să invenineze o familie întregă.

\* \* \*  
Preoțimea ajunge la cîinste în »V. P.« deoarece numărul trecut conține o injurătură nouă la adresa ei. Tot înainte domnule Lupu cu sudalmele și injurăturile, căci numai așa poți ajunge la un renume.

\* \* \*  
»V. P.« devine tot mai clasică; redactorul ei, care pînă acuma numai cu sudalme și injurături s'a ocupat, a devenit poet, căci în ultimul număr a publicat și o odă de o »frumuseță rară«, cum zic democrații numai păcat că oda asta are cîteva greșeli: verzificațiunea cam proastă, ritmul lipsește, ideile n'are de loc și pe lingă acestea nici originală nu-i deoarece e un plagiat. Lasă poezia d-le redactor, căci asta nu-i meserie pentru mitocani și mahalagii.

### Din public.

Mulțămită publică.

Binevoii mult onorate domnule redactor a primispre publicare în prețutul D-voastre ziar următoarele șire:

Mi se bohnăvise amîndoi băeți, cel mai mărișor de trei ani și cel mai mic de un an. A șeptea zi după înbolnăvire cel mai mic zăcea acuma în nesimțire. Aceasta împrejurare m'a făcut să mă

adrez medicului de copii decurînd venit la Cernăuț, d-lui Dr. Isidor Bodea. Văzînd d-lui starea desperată a băeților, eară mai ales a celui mai mic, s'a mirat foarte de întrelăsarea ajutoriului medical, de oarece băiații aveau boala difiritis în gradul suprem. Dl. Dr. Isidor Bodea mi-a cercetat băiații, la început de două ori pe zi, dîndu-le singur îngrijirea cea mai minuțioasă, ce m'a făcut să admir răbdarea și știința D-sale. Nespus de mare ni-a fost nouă părinților mîngăerea, cînd ni-am văzut băeții înviînd, mai ales cel mic pre care-l țineam percut. Satisfacțiune avea și dl. Dr. Isidor Bodea, dacă vedea că esă victorios dintr'un caz așa de grav. Dacă dau în publicitate aceste șire, apoi o fac de mila copiilor cuprinși de boli grele, netractați după firea lor, a boalei și murînd cu zile. Mulțămesc Părintelui celui curesc că mi-a îndreptat gîndul cătră dl. Dr. I. Bodea. Primească dl. Dr. Isidor Bodea și pre această cale, mulțămîta din toată inima, din partea părinților, cărora li-a redat copilașii sănătoși.

Alexandru Berar,  
cooperator în Ceahor.

### Concurs

pentru ocuparea postului de secretariu comunal provisor eventual definitiv pentru comuna Frătăuțel vechiu rom.

Salariul anual e fixat cu 600 cor. și o remunerație de 200 coroane. Pe lingă acestea capătă secretariul locuință și grădină.

Doritorii vor prezenta petițiunile lor scrise cu mîna lor proprie cît de curînd, însă cel tîrziu pînă la finea lunei Aprilie a. c. recomandate la mîna subsemnatului primariu din Frătăuțel-vechiu rom. Condițiunile sînt următoarele:

1. Etatea să nu fie sub 24 ani;
2. Cetățenia austriacă;
3. Moralitate nepătată;
4. Cunoștința limbii romine cît și a celei germîne în scriere și vorbire.
5. Candidatul trebuie să fie român;
6. Să aibă examenul de secretariu comunal, conform legii p. din 19 Decembrie 1889 l. c. p. Nr. 24.

Frătăuțel vechiu rom. în 22 Martie 1907.

Ion Istratoaie, primar.

---

## Un forestier

---

cvalificat,

35 ani de servitj la administrația fondului religios gr.-or. din Bucovina, caută un post corespunzător la

- - o moșie privată. - -

A se adresa la administrația acestei foi în Cernăuț.

---

### In Rușii pe Boul

se află de vînzare din **mină liberă o**

## GOSPODĂRIE

(180 prajini de loc, casa, grajd, șoproan, fîntină) toate în stare bună și bine situate lingă drum.

Reflectanții sînt rugați a se adresa la redacția »Apărării Naționale«.

---

Asociațiunea de economie și credit în Suceava.

## Invitare

Direcțiunea »Asociațiunii de economii și credit în Suceava« are onoarea a invita pre onorații ei membri la

### a VIII-a adunare generală ordinară,

care se va ținea în Suceavă **Joi, în 28 Martie** a. c. st. n. la oarele 2 și jumătate p. m. în hala de gimnastică.

La ordinea zilei se află:

- |  |   |
|--|---|
| 1. Raportul direcțiunii și al consiliului de controlă; | 4. Alegerea direcțiunii și a consiliului de controlă și |
| 2. Aprobarea bilanțului pe anul expirat 1906;          | 5. Propuneri eventuale.                                 |
| 3. Distribuerea profitului curat;                      |   |

Neîntruindu-se în sus amintita zi numărul recerut de membri, adunarea se va ținea **Joi în 4 April** a. c. st. n. în același loc, la aceeași oară, cu aceeași ordine de zi.

Suceava, în 22 Martie 1907.

Asociațiunea de economie și credit în Suceava, însoțire registrată cu garanție limitată.

N. Polonic.

I. Teleaga.

## Prăvălia B. Baltinester iun., Cernăuț

Telefon Nr. 301

Strada Enzenberg Nr. 3.

Telefon Nr. 301

aduce respectuos la cunoștință sosirea celor mai noi articoli pentru primăvară.

Deposit de mărfuri din fabricele c. r. de curte:

**Pălării:** Fabrica lui I. Heinric Ita, Viena; Iosif Pichler și fi, Graz;

**Păpucării:** Fabrica lui Anton Capek, Viena; F. L. Popper, Chrudim.

Fabricatele cele mai fine din țară și străinătate:

**Pentru dame și copii:**

Păpucării  
Pălării  
Mănuși  
Umbrele și parapleuri  
Tășcuțe și punguțe  
Călțuni  
Peptene și perii de cap  
Calțavete

Briie  
Capite  
Haine și jachete pentru copii  
Parfumuri, soponuri etc.  
Revolvere, Utensilii de vînat  
și munițiune.

**Pentru domni:**

Lingerie  
Pălării de pislă și jobenuri  
Legători de git  
Mănuși  
Ghete  
Pantofi  
Bețe și parapleuri  
Batiste de nas

Cepițe  
Pachioște  
Ciorapi  
Articole pentru călătorie,  
sport și Tennis  
Punguțe și tășcuțe pentru bilete  
de visite, scrisori și monede

👉 **Cețiți și abonați „Apărarea Națională“.** 👈

## SCHMIEDT & FONTIN

◆ magazin cu drogue, chemicallii, văpseli și parfumerii. ◆

Strada principală Nr. 12. CERNĂUȚ, Strada principală Nr. 12.

Centrala: str. principală Nr. 12. — Filiale: str. principală Nr. 2 și str. primăriei Nr. 10. — Sucursală la Cîmpulung.

Toate feliurile de mărfuri de farmacie concese droguștilor.

Preparate nutritoare pentru copii și bolnavi.

Contra tusei și răgușelei:

Bomboane de Aibisch, de salmiac și de malț și din extract  
de ceapă, pastile de Ems.

Specialități neintrecute pentru stârpirea insectelor, guzanilor  
și a șoarecilor, soluții de aur și argint în calitate superioară.

Toate feliurile de articoli de fotografie. Săpunuri de toaletă  
din țară și străinătate.

Cernele, ceară roșie, culori și văpseli, utensilii pentru desemn și pictură

Pentru pictură în email: Obiecte de ton, palete, văpseli pentru  
email și toate celelalte utensilii.

**Pansamente medicale. ☺ Saltele pentru paturi.**

Pentru băi: pucioasă, bile feruginoase, sodă, coajă de stejar,  
sare de mare, extract de conifere, sare de Franzenthal și de  
nămol feruginos etc.

**Requisite de feliurite ferestele mici.**

Săpunuri renumite, scrobeală, sineală, sferi pentru uscatul  
● ● rufelor și cerneală pentru a semna rufele. ● ●

Comandele din provincie se efectuează repede.

Catalogul prăvăliei și cartoane cu mostre de văpseli la dispoziția interesenților.